

中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2024年11月19日 星期二

第220期 总第5414期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

【导读】

福建省闽清县梅城镇： 党建引领“聚合力” 基层治理“谱新篇”

福建省福州市闽清县梅城镇认真学习贯彻习近平总书记福建考察时的重要讲话精神，同时结合习近平总书记在福州军门社区考察时提出“三个如何”的治理之问十周年重要节点，时时牢记嘱托，将“如何让群众生活和办事更方便一些，如何让群众表达诉求的渠道更畅通一些，如何让群众感觉更平安、更幸福一些”的基层治理理念落地落实于实际工作之中。

► 05版 社会治理

云南推动“组团式”帮扶提质增效—— 引入人才活水 润泽山乡沃土

云南有27个国家乡村振兴重点帮扶县，数量居全国第一。2022年云南开展干部人才“组团式”帮扶工作以来，累计选派636名教师、524名医生和395名科技特派员下沉重点帮扶县(市、区)。今年3月，云南省委组织部等八部门联合出台《推进干部人才“组团式”帮扶工作提质增效若干措施》，进一步从精准选人、扩面帮扶等方面给予政策支持。

► 06版 新闻

当公益遇上互联网—— 在新业态中寻找乡村振兴的广阔天地

“公益+直播”的形式能在助农扶贫上发挥了很大价值，因此人们想要通过直播“把货带出来，把人带进去”：一方面，让更多好的农产品有机会在大众面前展示自己的好品质；另一方面，消费者能通过直播买到更多有保障、有特色的农产品。

► 12版 新闻



旗帜
鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚

陆治原在湖北调研时强调

以学习贯彻习近平总书记重要指示和第十五次全国民政会议 精神为动力,不断开创民政工作新局面

11月11日至12日,民政部党组书记、部长陆治原在湖北就学习贯彻习近平总书记重要指示和第十五次全国民政会议精神,调研养老服务、社会组织、慈善事业、儿童福利等民政工作。他强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,认真落实第十五次全国民政会议部署,以改革的精神推动各项民政工作不断取得新成效。

02版 新闻

加强普惠性、基础性、兜底性民生建设

民政部党组书记、部长 陆治原

中国式现代化,民生为大。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),对健全保障和改善民生制度体系作出重大部署。习近平总书记在第十五次全国民政会议召开之际对民政工作作出重要指示强调,要坚持以人民为中心,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题。总书记的重要指示,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。要深入学习领会,抓好贯彻落实。

一、深刻理解把握加强普惠性、基础性、兜底性民生建设的核心要义

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,高度重视保障和改善民生,作出一系列重大部署,要求从实际出发,集中力量做好普惠性、基础性、兜底性民生建设,深刻体现了党中央对新时代民生工作规律的把握,对推动中国特色社会主义民生制度更加成熟定型具有十分重要的意义。

以普惠性民生建设为发展方向。普惠性,强调保障对象的普遍性。习近平总书记强调,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化;让广大人民群众共享改革发展成果,是社会主义的本质要求,是社会主义制度优越性的集中体现,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现;我们必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,作出更有效的制度安排,使全体人民朝着共同富裕方向稳步前进。这些重要论述,深刻指明了惠及全民是民生保障的发展方向 and 必然要求。目前,民生保障以基础性、兜底性为主,需要根据经济社会发展情况,逐步扩大相关民生保障政策覆盖面,有序推进民生保障由补缺向普惠发展,稳步推进服务保障对象从特殊群体向所有有需要的群体拓展,持续推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

以基础性民生建设为主要内容。基础性,强调以人民群众的基本需求为保障内容。习近平总书记强调,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性;在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力。这些重要论述,深刻表明政府必须将民生建设的重点放在保



近年来,各地民政部门推动社会救助向专业化、个性化、发展型救助转型,努力构建“物质+服务”新型救助格局。湖北省荆门市掇刀区民政部门积极引导民政救助对象参与志愿服务活动、主动融入社区生活,民政救助对象可以通过参与普法宣传、帮老助残、环境保护等社会志愿服务活动获取“积分券”,并凭“积分券”到“连心超市”兑换等价物资。图为2024年11月5日,参与志愿服务的民政救助对象凭“积分券”在“连心超市”兑换等价物资(人民图片 赵平/摄)

基本上,更加注重围绕群众基本需求,健全基本公共服务体系。当前,我国基础性民生建设仍然存在短板,基本公共服务发展不平衡不充分的问题比较突出,区域间、城乡间、行业间、人群间的基本公共服务仍有差距,均等化水平尚待进一步提高;公共服务资源配置机制不尽完善,设施布局与人口分布不够匹配,服务可及性和效能有待提高。必须强化政府保基本责任,坚持尽力而为、量力而行,根据经济社会发展水平,不断完善基本公共服务体系,逐步拓宽服务领域、丰富服务内容、提升服务水平,切实保障好群众基本需求。

以兜底性民生建设为基本职责。兜底性,强调政府必须承担民生兜底保障责任。习近平总书记指出,社会

政策要托底,就是要守住民生底线;对各类困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外关心,时刻把他们的安危冷暖放在心上,关心他们的疾苦,千方百计帮助他们排忧解难。这些重要论述,深刻指明了聚焦特殊群体、加强兜底性民生建设是政府的基本责任和底线要求。当前,我国已经全面建成小康社会,群众的生活水平有了很大提高,但还存在一定数量的低收入困难群体、一些需要政府保障的特殊群体、一些脱贫不稳定户,还有一些群众存在突发性、临时性困难。必须强化底线思维,突出问题导向,分类精准施策,不断完善兜底保障制度体系,切实兜住、兜准、兜牢民生底线,坚决维护社会大局和谐稳定。

(下转 02版)

2024 全国社会工作创新发展大会 暨“心安城市”建设交流会在山东滨州举行

11月14日,2024全国社会工作创新发展大会暨“心安城市”建设交流会在山东滨州举行。会议旨在认真学习习近平总书记关于社会工作的重要指示,全面贯彻中央工作会议和第十五次全国民政工作会议精神,努力推动新时代社会工作高质量发展。

► 08-10版 社会工作

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com

社长:赵冠军

社址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953695

传真:010-65860192

读者热线:010-65860192

零售:3.00元